

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ткачёвой Татьяны Юрьевны на тему:  
«Концепция достижения гармонизации бюджетно-налоговых  
отношений на основе согласования интересов экономических субъектов»,  
представленной на соискание учёной степени доктора экономических  
наук по специальности 08.00.10–Финансы, денежное обращение и кредит**

Тема исследования, несомненно, актуальна и практически значима. Автор подтверждает это выводом о необходимости модернизации бюджетно-налоговых отношений в Российской Федерации в обеспечении формирования, рационального распределения и эффективного использования финансовых ресурсов бюджетно-налоговой безопасности, элиминирования бюджетных рисков, увеличения бюджетного потенциала региона на основе гармонизации интересов экономических субъектов.

Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке методологических и научно-методических положений концепции достижения гармонизации бюджетно-налоговых отношений на основе баланса интересов экономических субъектов регионального уровня, что позволяет, в отличие от существующих положений, достичь эффективного разграничения полномочий для финансового обеспечения их реализации с учетом резервов роста бюджетного потенциала, устойчивости и способов минимизации бюджетных рисков.

В полной мере можно согласиться с автором с изложенными противоречиями в сфере бюджетно-налоговых отношений между федеральным центром и субъектами РФ (рисунок 1, с. 14 автореферата). В частности, нуждается в необходимости совершенствования «дисбаланс между материальной заинтересованностью и ответственностью органов власти в обеспечении и удовлетворении общественных потребностей» и др.

В теоретическом аспекте заслуживает внимания предложенная автором методология формирования устойчивой системы бюджетно-налоговых отношений, адаптированной к изменениям внешней и внутренней экономической среды и направлений на реализацию эффективного перераспределения финансовых ресурсов для достижения целевых показателей саморазвития территории региона (с. 18-19 автореферата).

В целом автореферат изложен содержательно и логично, раскрывает основную суть научного исследования на основе конкретных, обладающих новизной авторских предложений.

Представленный анализ результатов диссертационного исследования позволяет говорить об актуальности и достаточно хорошей проработке темы работы. Следует отметить высокую степень новизны, теоретической и практической значимости, а также обоснованности и достоверности результатов диссертационной работы.

Судя по автореферату, результаты исследования заслуживают положительную оценку. При этом считаем нужным отметить отдельные недостатки.

1. В результате исследования предложена методика количественной оценки сбалансированности и устойчивости бюджетно-налоговых отношений в регионе (п. 6, с. 25 автореферата). В таблице 4, с. 28 автореферата приведены рассчитанные показатели, но для комплексной оценки на их основе целесообразнее было бы разработать обобщающий критерий.

2. В автореферате (рисунки 12 и 13, с. 37) предложена интегрированная методика бюджетного прогнозирования, включающая макропоказатели и параметры экономического развития региона до 2020 г., но экономическое обоснование указанного прогноза доходов бюджета по Курской области не подтверждается.

Указанные недостатки не являются существенными и не снижают высокую положительную оценку работы в целом.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертация удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ 3842 от 24 сентября 2013 г.), а Ткачёва Татьяна Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Профессор, д.э.н. кафедры финансов и кредита  
Нижегородского государственного  
университета им. Н.И. Глобаковского,  
Почетный работник высшего образования,  
Заслуженный работник высшей школы РФ,  
профессор



Кокин  
Александр Семенович

Адрес: 603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23  
Тел.: +7 (831) 430-28-54  
Эл. почта: kockin@mail.ru

1.12.2014